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Aanleiding & achtergrond



Aanleiding en achtergrond

• Voor een toekomstbestendig en veerkrachtig Friesland is het van belang dat 
kleine- en middelgrote ondernemingen de circulaire economie omarmen. 

• De circulaire economie is een economische systeem dat bedoeld is om 
herbruikbaarheid van producten en grondstoffen te maximaliseren en 
waardevernietiging te minimaliseren (MVO Nederland).

• Er gebeurt van alles in Friesland op het gebied van de circulaire economie, maar 
hier is nog weinig kennis over verzameld.

• Daarom is onze vraagstelling: Wat gebeurt er op het gebied van de circulaire 
economie onder kleine en middelgrote bedrijven (MKB) in Friesland?



Aanleiding en achtergrond

• We hebben in dit onderzoek gekeken naar verschillende thema’s onder MKB 
bedrijven:

1. Perceptie van de circulaire economie

2. Het belang van de circulaire economie

3. Kennis over de circulaire economie

4. Circulaire netwerken

5. Toepassing van de circulaire economie

6. Type circulaire bedrijfsvoeringen

7. Motieven voor de circulaire economie

8. Uitdagingen voor de circulaire economie

9. De mogelijke rol van de provincie Friesland in de circulaire economie



Onderzoeksmethode



Methode
• Dit onderzoek is uitgevoerd aan de hand van de regels en voorschriften voor 

correct wetenschappelijk onderzoek van de Rijksuniversiteit Groningen. Dit houdt 
in dat argumenten en onderzoeksmethoden wetenschappelijk onderbouwd zijn 
en dat het onderzoek de universitaire richtlijnen voor anonimiteit volgt.

• De bedrijven waarop dit rapport gebaseerd is voldoen aan de volgende eisen: 
(1) de ondernemingen zijn Nederlands
(2) de ondernemingen bevinden zich in de provincie Friesland
(3) de ondernemingen zijn MKB-bedrijven met maximaal 500 werknemers 

• Van alle bedrijven in Friesland die aan deze eisen voldoen hebben wij een 
steekproef genomen van ongeveer 6000 ondernemingen. De directeuren of 
leidinggevenden van deze ondernemingen hebben allen een vragenlijst 
ontvangen om de verschillende gegevens over de circulaire economie te 
verzamelen. De vragenlijst is uitgestuurd tussen november en december 2018.



Methode
• De vragenlijst is met de grootst mogelijke zorg opgesteld aan de hand van de 

bestaande literatuur, waarna het is getest bij meerdere bedrijven. Aan de hand 
van deze test is de vragenlijst aangepast voordat we deze uitgestuurd hebben.

• We hebben in totaal 771 vragenlijsten ontvangen. Dit geeft een response 
percentage van 12,74%. Daarmee voldoet dit onderzoek aan de internationale 
standaarden voor een betrouwbare bedrijfsenquête.

• Na het uitsluiten van niet goed ingevulde vragenlijsten en vragenlijsten die niet 
voldoen aan de eisen (> 500 FTE, niet in de provincie Friesland) geeft dit 698 
bruikbare vragenlijsten voor dit onderzoek.



Kenmerken steekproef



Grootte en leeftijd bedrijven
Kenmerk Gemiddelde Aantal responses

Bedrijfsleeftijd 43.5 jaar 693

Aantal FTEs 18.9 FTE 691

Grootte van de bedrijvenLeeftijd van de bedrijven

59,04%

37,19%

3,76%

Micro (< 5 FTE)

Klein (5-100 FTE)

Middelgroot (100-500 FTE)

1,15% 3,46%

7,79%

87,59%

Startend (< 2jaar)

Jong (2 - 5 jaar)

Jongvolwassen (5 - 10 jaar)

Volwassen (>10 jaar)



Bedrijven per gemeente Aantal responses: 696 

4,17%

1,87% 1,44%

12,21%

3,02%

6,32%

12,36%

8,19%
4,74%

4,60%
1,01%

6,18%

16,24%

1,58%

3,02%

0,72% 8,48%

3,88% Achtkarspelen

Ameland

Dantumadiel

De Fryske Marren

Harlingen

Heerenveen

Leeuwarden

Noardeast-Fryslân

Oostellingwerf

Opsterland

Schiermonnikoog

Smallingerland

Súdwest-Fryslân

Terschelling

Tytsjerksteradiel

Vlieland

Waadhoeke

Weststellingwerf



Bedrijven per sector Aantal responses: 697 

26,40%

14,78%

11,91%

10,76%

8,61%

7,60%

5,88%

3,59%

3,59%

2,87% 2,30%

1,00% 0,43%

0,29%
Landbouw, bosbouw en visserij

Detailhandel

Industrie

Bouw

Horeca

Overig

Logistiek

Groothandel

Zakelijke dienstverlening

Cultuur, sport en recreatie

Gezondheid

Energie, water en milieu

ICT en media

Financiële instellingen



Markt en financiële prestaties

Actief op B2B of B2C markt

Aantal responses: 697 

Financiële prestaties

Aantal responses: 691

47,06%

41,18%

11,76%

B2B

B2C

B2B & B2C

8,54%

18,81%

72,65%

Beneden kostendekking

Gelijk aan kostendekking

Hoger dan kostendekking



Kenmerken respondenten

Kenmerk Gemiddelde Aantal
responses

Leeftijd 52.8 jaar 695

Jaren werkzaam 22.5 jaar 696

Functie respondenten

Aantal responses: 698 

84,53%

11,17%

4,30%

Directeur of eigenaar

Leidinggevende of manager

Anders



Conclusie steekproef

• De algemene kenmerken laten een goede spreiding over provincie, 
industrie, bedrijfsgrootte, bedrijfsleeftijd en bedrijfsmarkt zien die 
overeen komt met de algemene kenmerken van de provincie 
Friesland.

• Het grootste aandeel van de respondenten is de directeur of eigenaar 
van zijn of haar bedrijf en ter zake deskundig.

 Hieruit kunnen wij concluderen dat dit onderzoek, op basis van de 
algemene kenmerken, een goed beeld geeft van de circulaire economie 
onder Friese MKB bedrijven.



De Friese circulaire economie



In hoeverre bent u het eens met de volgende stellingen?

Perceptie van de circulaire economie

2,29%

3,30%

3,87%

4,87%

6,73%

9,07%

15,46%

17,28%

90,97%

87,53%

80,80%

77,66%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ik zie de circulaire economie als een goede ontwikkeling

Ik denk dat de circulaire economie een positieve impact zal hebben op
de toekomst

Ik zie de circulaire economie als een veelbelovende ontwikkeling

Ik verwacht dat de circulaire economie voordelen op zal leveren

Oneens Neutraal EensAantal responses: 698 



Perceptie van de circulaire economie
Samengevoegde variabel perceptie circulaire economie (α = 0.92)

2,44%

16,33%

81,23%

Negatieve perceptie (score 1 tot en met 3)

Neutrale perceptie (tussen score 3 en 5)

Positieve perceptie (score 5 tot en met 7)

Aantal responses: 698 



In hoeverre bent u het eens met de volgende stellingen?

Het belang van de circulaire economie

3,87%

26,50%

27,65%

11,76%

36,54%

36,54%

84,39%

36,53%

35,53%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

De circulaire economie biedt uitstekende oplossingen voor uitdagingen op
het gebied van grondstoffenschaarste

Mijn onderneming kan een concurrentievoordeel behalen door een
circulaire werkwijze toe te passen

De circulaire economie zal een grote invloed hebben op mijn onderneming

Oneens Neutraal EensAantal responses: 698 



Kennis over de circulaire economie
Hoe goed bent u geïnformeerd over de circulaire economie?

Gemiddelde (1-5 schaal) Aantal responses

3.10 691

5,07%

22,29%

35,31%

32,42%

4,92%

Helemaal niet geïnformeerd

Niet zo goed geïnformeerd

Neutraal

Redelijk goed geïnformeerd

Heel goed geïnformeerd



Hoe vaak heeft uw onderneming contact over circulariteit met de volgende partijen?

Circulaire netwerken

51,87%

53,73%

59,03%

62,32%

64,76%

73,21%

80,95%

34,53%

32,66%

27,51%

24,50%

23,21%

20,49%

14,76%

13,61%

13,61%

13,47%

13,18%

12,04%

6,31%

4,30%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Collega ondernemers

Leveranciers

Consumenten

Netwerk organisaties

Kennis instellingen

Overheid & provincie

Concurrenten

(bijna) nooit soms (heel) frequent

Aantal responses: 698 



Circulaire netwerken
Samengevoegde variabel circulair netwerk (α = 0.91)

Voor elke partij gemiddelde score hoe vaak is er contact & hoe hecht is het contact, gemiddelde van deze scores

48,85%

49,86%

1,29%

Klein circulair netwerk (score 1 tot en met 2)

Gemiddeld circulair netwerk (tussen score 2 en 4)

Groot circulair netwerk (score 4 tot en met 5)

Aantal responses: 698 



Circulaire netwerken
In hoeverre bent u bekend met de vereniging Circulair Friesland?

80,5%

15,9%

3,6%

Helemaal niet bekend Enigszins bekend Heel bekend

Aantal responses: 695 



Toepassing circulaire economie
In welke mate worden de volgende principes toegepast in uw onderneming?

59,74%

40,12% 39,26% 35,24% 33,24%

26,07%

24,79% 27,79%
26,07%

24,21%

14,20%

35,10% 33,00%
38,70% 42,60%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Vooruitgang op circulariteit
rapporteren

Duidelijk wie
verantwoordelijk is voor

circulariteit

Doelen stellen op
circulariteit

Langetermijnvisie op
circulariteit

Circulair denken in de
strategie

Oneens Neutraal EensAantal responses: 698 



Toepassing circulaire economie
Samengevoegde variabel toepassing circulariteit (α = 0.92)

36,68%

40,69%

22,64%
Lage toepassing (score 1 tot en met 3)

Gemiddelde toepassing (tussen score 3 en 5)

Hoge toepassing (score 5 tot en met 7)

Aantal responses: 698 



Toepassing circulaire economie
Toepassing van circulariteit per sector (in aantallen bedrijven)
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Toepassing circulaire economie
Toepassing van circulariteit per sector (in procenten)



Toepassing circulaire economie
Toepassing van circulariteit per bedrijfsgrootte & bedrijfsleeftijd (in procenten)

15,38%

38,52%

37,01%

30,77%

40,86%

40,69%

53,85%

20,62%

22,30%

0% 50% 100%

Middel (100-500 FTE)

Klein (5-100 FTE)

Micro (<5 FTE)

Lage toepassing circulariteit

Gemiddelde toepassing
circulariteit

50%

58,33%

44,64%

34,91%

50%

25%

32,14%

41,44%

16,67%

23,21%

23,65%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Startend (< 2jaar)

Jong (2-5 jaar)

Jongvolwassen (5-10 jaar)

Volwassen (>10 jaar)

Lage toepassing circulariteit

Gemiddelde toepassing circulariteit

Hoge toepassing circulariteit



Toepassing circulaire economie
Toepassing van circulariteit per markt en circulair netwerk (in procenten)

14,08%

60,70%

22,22%

48,85%

32,84%

77,78%

37,07%

6,45%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Groot circulair netwerk

Gemiddeld circulair netwerk

Klein circulair netwerk

Lage toepassing circulariteit

Gemiddelde toepassing circulariteit

Hoge toepassing circulariteit

29,27%

32,01%

44,25%

39,02%

40,24%

41,46%

31,71%

27,74%

14,28%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

B2B & B2C

B2B

B2C

Lage toepassing circulariteit

Gemiddelde toepassing circulariteit

Hoge toepassing circulariteit



Toepassing circulaire economie

Op welke termijn verwacht u dat uw onderneming volledig circulair is?

Gemiddelde (1-6 schaal) Aantal responses

1.98 662

40,85%

39,94%

8,99%

5,03%

0,46% 4,73%
Waarschijnlijk nooit

Langer dan 5 jaar

Tussen 3 en 5 jaar

Tussen 1 en 3 jaar

Ongeveer 1 jaar

Dat is het nu al



Type circulaire bedrijfsvoering
In hoeverre gelden de volgende typeringen voor uw bedrijfsvoering?

49,50%
43,33% 40,38%

28,98%

15,64%

24,68%

25,25% 30,89%

27,98%

26,40%

25,83%
31,42% 28,74%

43,04%

57,96%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Maken van producten met
een lange levensduur

Opknappen en repareren van
producten

Sluiten van kringlopen Hergebruik afval en
grondstoffen

Verminderen gondstof- en
energieverbruik

Geldt niet of weinig Neutraal Geldt veel of volledig

Aantal responses: 696 



In welke mate gelden de onderstaande motieven of uw onderneming circulair te maken?

Motieven voor de circulaire economie

30,42%
19,51% 18,79% 14,63% 12,33%

28,26%

28,69% 34,15%

29,56% 31,28%

41,32%
52,79%

47,06%
55,81% 56,38%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Realisatie kostenreductie Voldoen aan nieuwe eisen in
de markt

Kans om te innoveren Creatie ecologische waarde Creatie sociale waarde

Oneens Neutraal Eens

Aantal responses: 697 



Uitdagingen voor de circulaire economie
Welke uitdagingen op het gebied van circulair ondernemen komt u tegen?

35%

28,9%
25,8% 25,1% 25,1% 24,4%

22,4%

12,3% 12,2%
9,2%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

Aantal responses: 698 



Rol provincie Friesland
Welke rol zou de provincie Friesland naar uw mening moeten spelen in het bevorderen van de circulaire economie?

46,7%

43,6%

34,1%

23,9% 23,0%
20,8%

16,3%

11,9%

8,9%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

Creëren van
bewustzijn

onder
consumenten

Het bij elkaar
brengen van

partijen

Stimuleren via
regelgeving

Zorgen voor
(co)financiering

Stimuleren
door middel
van belasting

Meerjarige
programma's

initiëren

Creëren van
regelluwe

zones

Geen van deze Optreden als
launching
customer

Aantal responses: 698 



Conclusies



Eerste conclusie

Uit dit onderzoek halen wij drie hoofdconclusies:

1. Er is een aanzienlijk verschil tussen de positieve perceptie van Friese MKB 
bedrijven over de circulaire economie en de daadwerkelijke toepassing van 
de circulaire economie onder de bedrijven.

* De meeste Friese MKB bedrijven zijn positief over de circulaire 
economie.
* De toepassing van de circulaire economie in Friese MKB bedrijven is vaak 
nog laag of gemiddeld.
* Er is al wel een deel Friese MKB bedrijven met een hoge toepassing van 
de circulaire economie. Van deze koplopers kunnen we belangrijke lessen 
leren.  



Tweede conclusie

2. Het netwerk is van groot belang voor de toepassing van de 
circulaire economie in Friese MBK bedrijven.

* MBK bedrijven maken over het algemeen weinig gebruik van hun 
netwerk voor de circulaire economie.
* De toepassing van de circulaire economie is vaak laag of 
gemiddeld onder Friese MKB bedrijven.
* Bedrijven die een hogere circulaire toepassing hebben doen dit 
door middel van contact op het gebied van circulariteit in hun 
netwerk. 



Derde conclusie
3. De provincie Friesland kan een belangrijke rol vervullen in de 

circulaire economie.

* Het creëren van bewustzijn onder consumenten en het bij elkaar 
brengen van partijen worden gezien als de twee belangrijkste rollen 
van de provincie Friesland.
* Door het bij elkaar brengen van partijen kan de provincie 
Friesland zorgen voor de creatie van circulaire netwerken die de 
toepassing van de circulaire economie onder Friese MKB bedrijven 
verhoogt.
* Door het creëren van bewustzijn onder consumenten kan de 
provincie Friesland de circulaire economie en de creatie van sociale 
waarde in de circulaire economie stimuleren. 



Appendix



Perceptie circulaire economie (overzicht)
1.Volledig
oneens

2.Oneens 3.Enigszins
oneens

4.Neutraal 5.Enigszins 
eens

6.Eens 7.Volledig 
eens

Gemiddeld
(1-7 schaal)

Aantal 
responses

A. Ik verwacht dat de circulaire economie voordelen 
op zal leveren

0.6% 2.2% 2.2% 17.5% 16.5% 44.1% 17.1% 5.5 698

B. Ik zie de circulaire economie als een 
veelbelovende ontwikkeling

0.7% 1.7% 1.4% 15.3% 23.1% 42.3% 15.5% 5.5 698

C. Ik denk dat de circulaire economie een positieve 
impact zal hebben op de toekomst

0.7% 1.2% 1.4% 9.2% 17.1% 48.4% 22.1% 5.7 698

D. Ik zie de circulaire economie als een goede 
ontwikkeling

0.3% 1.0% 1.0% 6.7% 15.0% 49.4% 26.5% 5.9 698



Belang circulaire economie (overzicht)
1.Volledig
oneens

2.Oneens 3.Enigszins
oneens

4.Neutraal 5.Enigszin
s eens

6.Eens 7.Volledig 
eens

Gemiddeld
(1-7 schaal)

Aantal 
responses

A. De circulaire economie biedt uitstekende 
oplossingen voor toekomstige uitdagingen op het 
gebied van grondstoffenschaarste

0.6% 0.7% 2.6% 11.8% 23.9% 43.0% 17.5% 5.6 698

B. Mijn onderneming kan een concurrentievoordeel 
behalen door een circulaire werkwijze toe te passen

4.4% 15.3% 6.7% 37.0% 19.1% 12.3% 5.2% 4.1 698

C. De circulaire economie zal een grote invloed 
hebben op mijn onderneming

4.3% 13.6% 9.7% 36.8% 18.9% 11.3% 5.3% 4.1 698



Circulaire netwerken (overzicht)
Hoe vaak heeft uw onderneming contact over circulariteit met: Hoe hecht is het contact tussen uw onderneming en de volgende

partij op het gebied van circulariteit?

Nooit Bijna 
nooit

Soms Frequent Heel 
frequent

Gemiddeld
(1-5 schaal)

Geen/heel 
afstandelijk 
contact

Afstandelijk Neutraal Hecht Heel 
hecht

Gemiddeld
(1-5 schaal)

Aantal 
responses

Leveranciers 30.7% 23.1% 32.7% 11.2% 2.4% 2.3 39.1% 7.0% 39.8% 12.2% 1.9% 2.3 698

Consumenten 36.0% 23.1% 27.5% 10.6% 2.9% 2.2 46.6% 7.2% 35.5% 8.7% 2.0% 2.1 698

Collega 
ondernemers

24.8% 27.1% 34.5% 10.5% 3.2% 2.4 41.8% 10.2% 36.4% 9.9% 1.7% 2.2 698

Kennis
instellingen

37.7% 27.1% 23.2% 9.9% 2.2% 2.1 47.3% 11.8% 33.1% 6.6% 1.3% 2.0 698

Concurrenten 52.2% 28.8% 14.8% 3.0% 1.3% 1.7 57.3% 13.3% 27.1% 2.0% 0.3% 1.7 698

Overheid & 
provincie

44.0% 29.2% 20.5% 4.7% 1.6% 1.9 52.3% 12.6% 30.4% 4.2% 0.6% 1.9 698

Netwerk
organisaties

37.8% 24.5% 24.5% 11.0% 2.2% 2.2 47.4% 10.6% 32.1% 8.3% 1.6% 2.1 698



Toepassing circulaire economie (overzicht)
1.Volledig
oneens

2.Oneens 3.Enigszins
oneens

4.Neutraal 5.Enigszin
s eens

6.Eens 7.Volledig 
eens

Gemiddeld
(1-7 schaal)

Aantal 
responses

A. Mijn onderneming heeft circulair denken 
toegepast in haar strategie

9.7% 15.8% 7.7% 24.2% 21.1% 15.0% 6.5% 4.0 698

B. Mijn onderneming heeft een langetermijnvisie op 
het gebied van circulariteit

10.0% 17.6% 7.6% 26.1% 15.3% 16.2% 7.2% 4.0 698

C. Mijn onderneming stelt doelen op het gebied van 
circulariteit

10.6% 20.1% 8.6% 27.8% 14.5% 12.5% 6.0% 3.8 698

D. Vooruitgang op het gebied van circulariteit wordt
gerapporteerd

24.5% 25.2% 10.0% 26.1% 5.9% 6.5% 1.9% 2.9 698

E. Het is duidelijk wie verantwoordelijk is voor de 
implementatie en uitvoering van circulariteit in mijn
onderneming

14.3% 19.3% 6.5% 24.8% 9.9% 15.5% 9.7% 3.8 698



Type circulaire bedrijfsvoering (overzicht)
1.Geldt 
niet

2.Geldt 
weinig

3.Neutraal 4.Geldt 
veel

5.Geldt 
volledig

Gemiddeld
(1-5 schaal)

Aantal 
responses

A. Wij werken aan het sluiten van een of meer 
kringlopen

26.0% 14.4% 30.9% 19.8% 8.9% 2.7 696

B. Wij werken aan het zo volledig mogelijk 
hergebruiken van afval en grondstoffen

14.9% 14.1% 28.0% 32.0% 11.1% 3.1 696

C. Wij werken aan het verminderen van grondstof- en 
energieverbruik

6.9% 8.8% 26.4% 42.3% 15.6% 3.5 696

D. Wij werken aan het maken van (demontabele) 
producten met het oog op een zo lang mogelijke
gebruiks- en levensduur

36.7% 12.8% 24.7% 19.2% 6.6% 2.5 696

E. Wij werken aan het uitlenen, opknappen, 
opwaarderen en/of repareren van producten en
onderdelen

30.3% 13.1% 25.3% 24.7% 6.7% 2.6 696



Motieven voor de circulaire economie (overzicht)

1.Volledig
oneens

2.Oneens 3.Enigszins
oneens

4.Neutraal 5.Enigszin
s eens

6.Eens 7.Volledig 
eens

Gemiddeld
(1-7 schaal)

Aantal 
responses

A. We kunnen hiermee een kostenreductie realiseren 10.5% 13.5% 6.5% 28.3% 21.1% 15.8% 4.5% 4.0 697

B. We moeten voldoen aan de nieuwe eisen in de 
markt

7.2% 8.3% 4.0% 28.7% 23.2% 23.2% 5.3% 4.4 697

C. We willen zelf graag ecologische waarde creeren 5.3% 4.7% 4.6% 29.6% 22.0% 23.8% 10.0% 4.7 697

D. We willen zelf graag sociale waarde creeren 4.7% 3.0% 4.6% 31.3% 22.8% 24.8% 8.8% 4.7 697

E. We zien circulair ondernemen als een kans om te
innoveren

6.3% 7.6% 4.9% 34.2% 19.5% 20.1% 7.5% 4.4 697

In welke mate gelden de onderstaande motieven of uw onderneming circulair te maken?


